

# DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben Félévre 6 K, negyedévre 3 K - f.  
Vidéken " 8 K, " 4 K 50 L

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint.  
az udvarban nádt.

## Miért inzultáltak Szerbiát?

### Okmányok a bejelentett küldöttségről.

#### Az el nem mondott beszéd.

A szerbek orsovai fogadtatása szöbe került már a magyar képviselőházban, de a válasz, mely reá elhangzott, cseppet sem elégti ki a megalázott és megsértett szerb nemzetet. Különösen fáj nekik az, hogy akkor érte őket az inzultus, amikor a magyarok mellett akartak manifestálni. Belgrádban mindenki tisztában van azzal, hogy bécsi kéz rendezte, melynek hullámai még nem csillapultak el. Főlhaborodással tárgyalják a szerb fővárosban a magyar kormány részéről történt azt a kijelentést, hogy a szerbeken azért esett sérelem, mert diplomáciailag nem voltak bejelentve. Ez csürés-osavarás, elferdítése az igazságnak, mert hiába is tagadják, a szerb küldöttség részvételét idejekorán bejelentették a magyar miniszterelnökségnek.

A bejelentés még október közepén történt, amikor is Marinkovics Pál, a szerb újságíró-egyesület elnöke (volt közoktatásügyi miniszter, jelenleg a skupstina tagja) fran-

cia nyelven irt levelet intézett Rákosi Jenőnek, az Otthon elnökének. Ebben a levélben arról értesítette Marinkovics Rákosi Jenőt, hogy Szerbiában mozgalmat indítottak, hogy a nemes és nagy magyarok hamvait a szerb nemzet üdvözölje. Marinkovics felkérte az Otthon elnökét, tudassa ezt a dolgot illetékes helyen, hogy Orsován helyet tartsanak fön a szerb küldöttség számára.

Rákosi Jenő a következő választ küldte Belgrádba:

Budapest, 1906. október 21-én.

Uram és kedves kollegám!

Azon érzélem, mely sugalmazta eszméjüket, hogy küldöttséget menesszenek, mely koszorúval megtisztelje nagy hőseink hamvait, magasztos és vitéz. Összes honfitársaim szívét érinti az. En rögtön értesítettem a dolgról Abrányi Kornél urat, a miniszterelnökség miniszteri tanácsát és én reményilem, hogy ő megtesz minden szükséges intézkedést, hogy az önök nemes célja minél jobban eléréssék.

Fogadja uram és kedves kollegám, tiszteletem kifejezését és háláját — merem mondani — az egész magyar nemzet részéről.

Az Otthon elnöke,  
Rákosi Jenő.

Ez a levél bizonyítéka annak, hogy a szerbek igenis bejelentették küldöttségüket a magyar miniszterelnökségen, még pedig Rákosi Jenő főrendiházi tag utján. És még is

hogy bántak el velük! Orsován senki sem fogadta őket a hajóállomáson, senki sem kísérte őket vissza a félórai időzés után, melyet Rákóczi ravatalánál töltöttek, hol a magyar közönség és képviselők viharos éljenzéssel fogadták őket, de egy hivatalos személyiség sem volt látható.

A szerbek a magukkal hozott, virágokból font koszorút letették ugyan Rákóczi koporsójára, de beszéd nem hangzott el ott. Az orsovai fősolgabíró ugyanis megmondta Lujanovics szerb konzulnak, hogy Sztérényi államtitkár üzeni, nem tarthatnak beszédet a szerbek. Nem volt más tennivaló: a koszorút elhelyezték, Marinkovics Pálnak pedig a zsebében maradt a beszéde. A volt kultuszminiszter szives előzékenységből megküldhetem a Debreczeni Újságnak az el nem mondott beszéd szövegét. Ime:

— A szerb Újságíró-Egyesület, valamint az összes szerbiai egyesületek nevében, melyek ezen zarándoklási menetben résztvettek, fedetlen fővel jövök, hogy Rákóczi, Thokoly, Bercsényi, valamint vitéz társai hamvainál tisztelezjek. Nem egy közönséges ünneplélynél veszünk mi részt ma, ellenkezőleg, ez ma történelmi dátum, melyet mi a két országunk történelmében csinálunk, mert ezen martirok újból feltámadtak és egy történelmi utasítást intéznek hozzánk, mely így hangzik: A magyar és szerb nemzetek arra vannak

#### Itt laktál egyszer . . .

Itt laktál egyszer. Néma áhitattal  
Lépek a kis fehér küszöbön át,  
A búvó napnak haldokló sugára  
Beragyogja a csendes kis szobát.

Itt állt az asztal — a kis ablak mellett,  
A melyre lombját az akác veré. —  
S hol annyiszor elért a néma éjféli  
Fejed lehajtva könyveid felé.

Másé a ház most . . . a mosolygó napfény  
Mást költ fel itten minden hajnalon.  
De lelkem mégis érz, hogy a múltból  
Valami itt maradt még angyalom.

Egy sóhajod tán, a mely alkonyatkor  
A kis szobába vissza-visszaszáll . . .  
S az akác lombja arról suttog most is,  
Hogy árnyékában rólam álmodál.

Berde Mária.

#### Az utonállók.

— J. H. Rosny. —

Edmond Brillonnin elkezdett beszélni:  
— A sok tanács dacára is egy izben  
egyedül kimerészkedtem Szirakuza környé-  
kére. Beesteledtem és én eltévedtem. Kopár,

visszhangzó talajon jártam, történelmi talajon. Hamilkár zsoldosai és a római légiók jártak az eszemben, amikor két napbarnított fickó ugrott ki egy barlangból. A fiatalabb fekete haju és valóban kalóz külsejű volt, a másik arca mintha udvariasságot árult volna el.

— Signore, — szólt az idősebb — nem tanácsos így egyedül járkalni ezen a vidéken . . . Az ember sosem tudja, kivel találkozhatik. Nézzen meg például minket, kettőnket! Önt ugyan sajnáljuk . . . de ezekben a rossz időkben meg kell próbálnunk . . . Ön, kérem, nekünk vámot fog fizetni . . .

— És ha nem akarok fizetni?

— Akkor ön minket arra kényszerítene, hogy erőszakot alkalmazzunk, de hát egy oly művelt ember, mint ön, bizonyára nem akarja, hogy ehhez a szélső eszközhöz folyamodjunk.

Az idegen szeretetreméltóan rám mosolygott.

— Hát mennyire is becsülnek engem? — kérdeztem hanyagul.

— Illustrissimo signore, mi tulajdonképpen mindent követelhetnénk, amit csak

magán hord. De ez ellenkezik elveinkkel. Ekszereit megtarthatja és csak készpénzének felét lesz szives átnyújtani.

— Önök zavarba hoznak, ha jól tudom, mindössze hat vagy hétszáz frank van nálam.

— De hisz ez egy egész vagyon. Ennek a feléből fiammal és lányommal egy negyedévig elélek. Lássá, uram, önből így egy tisztességes család őrangyala lett.

— Nagyon örülök. De egy szivességre kérem. Mutassa meg, érem, a szirakuza utat és egy korcsmát, ahol valamit ehetnek.

— Korcsmát, — szólt a szicíliai. — Isten őrizzen, hisz ez itt mind rablók tanyája. Inkább leszek bátor önt vacsorára hívni — elég gavallérosan fizetett és fiam önt Szirakuza kapujáig fogja kísérni.

Azzal fegyverét vállra kapta és meredek ösvényen elindult. Én utána mentem, Paolo, a fia, engem követett.

A gyönyörű éjszakában hirtelen megállottunk. Női silhouette tűnt föl előttünk. Fáklyafénynél oly barnának látszott, mint egy szaharai nomád nő, de sasorra igen finom formájú volt. Vörös haja bájosan om-

**Máyer Jenő jelentése:** Üzletemben sestakerti rizling kapható, félliteres üvegekben 36 fill., üvegért 4 f. betét.

teremtve, hogy megegyezzenek, hogy békességben éljenek és hogy szeressék egymást. Hogy ezen eszmét glorifikálhassuk, mi a Dunán lejtünk ide, — a magyar-szerb határra, — hogy megünnepelezzük ezen Igazság végső győzelmét. Feledésnek hagyván a múlt pillanatnyi tévedéseit, mi idejöttünk Orsovára és tanuként hivatkozván ezen nagy halottakra, konstatáljuk, hogy: *Mindig, a mikor a két nemzet elhanyagolta és nem követle ezen Igazságot, — a magyar-szerb barátságot, — ok keserű megpróbáltatásokon mentek keresztül, ellenkezőleg pedig, mikor követték szívük sugalmazását az ok törekvései koronázva voltak a legfényesebb sikerekkel. Mi proklamáljuk itt a magyarok és szerbek törhetetlen barátságát. Idejöttünk szerb hirlapírók és polgárok, hogy örökre megpecsételjük a két nemzet közötti testvériséget és őszinteséget.*

*Nyugodjatok békében nemes legyőzöttek, mert önök azok, kik a végén győztek. Nyugodjatok békében heroikus mártírok, mert önök nem maradtak száműzetésben, eltemetve hideg, közönyös, idegen földben, hanem nyugodni fogtok Hazátok, halás utódaitok és honfitársaitok szentelt földjében. Nyugodjatok megelégedve, nagy magyarok, mert megvalósulnak álmaik és éppen a szerbek lesznek azok, kik elsőnek jönnek, hogy üdvözöljék a magyarok győzelmét és fáradságát!*

Ezt a lelkes magyar-barát beszédet nem volt szabad elmondani: a szerbek kénytelenek voltak hajójukra azonnal visszatérni. Derék barátaink a szerb katonazene Rákóczi hangjai mellett hajóztak el Orsováról.

## EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

**Árvaügyi bizottsági ülés.** A debreceni ev. ref. egyház árvaügyi bizottsága november hó 8-án, d. u. 4 órakor az egyház tanácstermében ülést tart. Tárnyak: folyó ügyek.

**Esküdtszéki tárgyalás.** A Joghallgatók Önképző Társulata pénteken, 9-én d. u. 5 órakor esküdtszéki tárgyalást tart. A tárgyalandó eset halált okozó párvialdal. A vádat Padrah Kálmán 4. jh., a védelmet Kuthi Sándor 3. jh. látja el. Az érdekes

lott vállára. Orcái olyanok voltak, mint egy arabs fejedelem leányáé. Mikor szeméit rám irányította és ajkai mosolyogtak, oly édes érzés futott át, mint azelőtt soha. Ajkait erős, egészséges vér duzzasztotta, amely mintha kiakart volna bugyborékolni. Vérrel permetezett rózsalevelekre is hasonlítottak. Mintegy hipnotizálva álltam meg és magamban így szóltam:

— A szirakuzai Vénuszra, ez a leány szép!

Ő mosolygott és fehér, éles fogait mutatta.

— Pepa, szól az öreg, az ur azzal tisztel meg, hogy nálunk vacsorázik. Szedd magad össze.

Es Pepa tált. Maccaronit, kitűnő friss halat, fűgét, dinnyét és pompás olasz bort. Kiválóan, igazán boldognak éreztem magam. Az a hirtelen, minden ok nélkül való boldogság fogott el, amelyet a gyermekek anyyniszor éreznek, ritkábban a fiatal emberek, még ritkábban az érett férfiak, az öregek pedig soha... De mi sem tart örökké. Az utolsó fajatok felé elesüggedtem.

— Ön rossz kedvű, — szól az apa, — talán nem izlett az ebéd?

tárgyalás elé nagy érdeklődéssel tekint a jogászfijúság. Az esküdtteket a megjelentek közül sorsolják ki évfolyamok szerint.

## A városi párt „felhívása“.

### A párt programja.

Közérdek szempontjából, a közönség tájékoztatása végett közöljük a városi párt felhívását, melyben a nevezett párt programja van világos, határozott, félre nem érthető módon kifejezve. A felhívás a maga egész terjedelmében így szól:

Tisztelt polgártársak!

Ebredjünk fel az álomból! Körülöttünk minden megmozdult; minden szervezet halad és fejlődik. — Nézzük meg hazánk nagyobb városait. Nézzük meg a modern haladásnak hatalmas intézményeit, a szükséges szervezeteknek újabb és újabb alkotásait. Ha városunk viszonyait ezekével összevetjük, megdöbbenve látjuk sok téren való elmaradottságunkat. Pedig hát szellemi és anyagi erők elégséges mértékével rendelkezünk, csak nem értékesíthetjük azokat. Ez így nem maradhat, tömorülnünk kell az igaz ügy körül tokozott buzgósággal és nemes igyekezettel.

A város munkás szeretetében, a modern fejlesztést célzó lelkes munkásságban egyeknek, összetartóknak kell lennünk. Ha összefogunk, ha érzésben és gondolkodásban egyek leszünk, egyek leszünk a tettek, a modern alkotások mezején is. Nincs időnk a fontolgatásra. Ha el nem akarunk maradni, ha fejlődni, haladni akarunk, akkor össze kell fogunk, egyesülnünk, szervezkednünk kell. Egy városi párt alakításáról van szó. Nem politikai pártról, mert a politika mezeje sikos talaj. A politikát egyesülésünkbe a leg-távolabbi vonatkozásban sem engedjük be. A gyöngeségnek, széthuzásnak minden elemét óvatosan távolartva, nem azt keressük, a mi széttagolna, hanem azt munkáljuk teljes erőnkkel, ami bennünket minél szorosabban összefűz.

Legyünk bár a politikában különböző meggyőződésűek, de legyünk egyek a város szeretetében s a modern város kifejlesztésének nagy gondolatában. Csak a közel jövőben és annyi fontos s a város fejlődésének feltételeit mélyen, gyökerükben érintő ügy fog szőnyegre kerülni, hogy ha egyéb nem, már csak ezek a vitális kérdések, parancsoló kötelességünké teszik, hogy

— De hová gondol! Ugy étkeztem, mint egy ifju Isten. De — szóltam sóhajtva — tulajdonképpen kegyetlenség volt, hogy ide hozott. Szívemből egy jó darabot itt hagyok.

Pepára néztem. Ő elpirult.

— Már azt hittem, — szól az öreg, — hogy a pénzt sajnálja.

— Istenem, hisz ha még egy pár órahosszat itt maradhatnék, szívesen odaadnám azt is, amit már nálam hagyott... A dupláját, a háromszorosát is!

— És mindezt azért a pár óráért?

— És a donna szép arcáért!

Pepa keze reszketett. Boldogan kiáltott:

— Igazán csak az arcomért? Papa, oly szép, amit az ur mondott.

— Igen, lányom, — szól az apa, — ezek fejedelmi szavak. De lássuk csak, hogy többet érnek-e a szokásos szólásmódnál. Signore, adja hát ide az óráját, gyűrűjét, erszényét! Ez lesz Pepa hozománya! És hálából elkiséri önt Szirakuzáig — Paoloval együtt. Ha drága voltam, visszaszívhatja szavait.

Egy pero alatt minden az asztalon volt.

a városi pártot megalakítsuk. Utalunk a Hortobágy hasznosításának kérdévére. Ez létkérdés. Ne engedjünk helyet az elfogultságnak, a maradiságnak s az egyéni érdekek érvényesülésének; mentjük meg az ügyet, mentjük meg a modern haladásnak ezt a kincsébányáját, mert a városnak valamennyi kulturális, közgazdasági, közegészségügyi intézménye, jövője, élete: mindene függ ettől.

Nem politikai célt szolgálunk, sőt ettől teljesen távol maradván, a város fejlesztését, a minden téren való haladást tűztük ki programunkul.

Ha ezekben a gondolatokban egyetért velünk t. polgártársunk, kérjük, aláírásával segítse elő ez ügyet s fejezze ki azt, hogy a városi párt megalakulását helyesli és a pártunk tagja lesz.

Debrecen, 1906. okt. hó 25-én.

## VIDÉK.

**Szerencsétlenség a vadászaton.** A szegedi honvédszázados tisztkara tegnap délelőtt falkavadászatot rendezett s erre az alkalomra vendégül látta több környékbeli huszárezred tisztikarát. A vadászaton — mint Szegedről jelentik — szerencsétlenség történt. Jankovich László százados, császári és királyi kamarás, a szabadkai 4. honvédszázados legkitűnőbb lovása a vadászat közben egy fordulónál leesett lováról és fején súlyos sérülést szenvedett. Állapota nem veszedelmes.

**Lefejezte az apját.** Temesmetén — mint Temesvárról jelentik — megrendítő gyilkosság történt. Gadi József napszámos összeveszett az apjával és szóváltásból verekedés támadt. Verekedés közben a fiu lekapt a kaszáját és levágta vele az apja fejét. A csendőrök letartóztatták és a temesvári kir. ügyészség börtönebe kísérték a gyilkost.

**Egy család katasztrófája.** Nagyszalánc községben borzalmas szerencsétlenség történt Mindenszentek napján. A vasuti sínek mentén, a Nagyszalánc mellett levő vasuti hidon haladt Horváth Ádám földmives a fiával és a feleségével. A kassai személyvonat éppen akkor robogott a hidon keresztül. A szerencsétlen emberek menekülni akartak, de már nem lehetett. A gépjármű a vonatot nem bírta idejekorán megállítani s az egész család a kerekek alá került. A fiu és anyja azonnal szörnyethaltak. A vonat Horváth Ádámot is el-

Erszény, óra és gyűrűk. Pepa örömeben ugrált.

— És mindez az enyém lesz.

Megigazította fejkendőjét és elindultunk a gyönyörű, csillagos szicíliai éjben. Paolo elől, Pepa mellettem.

A leány előbb kissé távolabb ment. Azután közeledett, kezünk összeérték, megfogtam; éreztem teste édes melegét. Nem tudtam, hol vagyok, egy voltam az éggel, a csillagokkal, az éj illataival. Így értünk a szirakuzai kikötőig. Ekkor Pepa fivérének kissé félreküldte és így szólott:

— Az én fajtámból lány még nem bukott el soha, aztán tudom, hogy sohasem lehetsz a férjem Jézus Krisztus és a Szent Szűz előtt... Mégis tudnád szeretni halálomig! Kicsi idegen, a te jellemed nemes... Mindazt odaadom neked, amit csak egy makulatlan szicíliai lány adhat.

Hirtelen fejemet kezébe vette és ajkamon édes ajkait éreztem. Majd zokogni kezdett és hirtelen elszaladt...

Ennyi az egész. És ha rá gondolkodom, szívem ellágyul és térdeim meginognak...

# Ruha festő és vegy-tisztító intézet

Hrabéczy Antal, Debrecen, Széchenyi-utca 42. szám alatt

ötötte. A szerencsétlen ember rövid idő múlva szintén meghalt. Mindhármukat feltették azután a vonatra s bevitték őket Sátoraljauhelyre.

## Gyilkosság, vagy szerencsétlenség?

### Rejtélyes halál

(Saját tudósítónktól.) Rejtélyes ügyben indította meg tegnap a nyomozást a debreceni ügyészség. A széleskörű vizsgálat lesz hivatalosan kideríteni, hogy mi okozta a közeli Balmazújvároson egy fiatal asszony gyanus körülmények között történt halálát.

Az eset részleteiről tudósítónk a következőket jelenti:

Szemák György balmazújvárosi gazdálkodó tegnap halva találta meg a tanyájukon a feleségét. Fején hatalmas ütések voltak. Szemák az esetről jelentést tett az ottani előjárásnak, honnan viszonttáviratban értesítették a debreceni ügyészséget.

Előtérbe szorult a nyomozó hatóság ama feltevése, hogy a szerencsétlen fiatal asszony bosszu művének lett az áldozata. A nyomozás most már ilyen irányban is folyik.

Az ügyészség különben elrendelte, hogy a tragikusan véget ért asszony hulláját a törvényszéki orvosok boncolják fel. Isó János dr. és Láng Sándor dr. még a tegnap délutáni vonattal kiutaztak Balmazújvárosra a boncolás megejtése végett. A két törvényszéki orvos a boncolást ma délelőtt ejti meg Hoffmann vizsgálóbíró jelenlétében, a ki szintén kiutazott Balmazújvárosra.

## VÁRMEGYE.

**Véres gyermekbosszu.** Véres bosszút állott Tiszacsegén két gyermek Mester Juliánán, aki részeg állapotban az édes anyjukat szidta. A két gyermek, a 15 éves Tóth Eszter 13 éves Gábor öccsével botokkal megtámadta a részeg asszonyt és úgy elverték, hogy 4-5 hétig tartó, súlyos sérüléseket szenvedett.

**Gazdasági együleti ülés.** Hajdúvármegye gazdasági egyesületének választmányja tegnap délelőtt 9 órakor tartott ülést Kovács Gyula alispán elnökle alatt. Az ülésen jelen voltak Péntes Sándor árvaszéki elnök, Dávidházy Sándor tb. főjegyző, dr. Nábrácky Béla II. aljegyző, Csapó István és Ványi Lajos földesről, Kömmerling János Hajdudorogról, Csák Gyula Egyekről, Lichtschein Dezső és Harangi János Balmazújvárosról, Kaszás István Hajduszováttról, Oláh Miklós és Décey Lajos Hajduszoboszlórról és Leidl Emil állami állatorvosok. Tudomásul vették a püspökladányi és hajdúhadházi állatképző iskoláról szóló jelentéseket. A hajdudorogi közbirtokosság legelőjárulékát 500 négyszög öbön állapították meg. Fejérvármegye átíratát, amelyben az évi cselédek szolgálati viszonyának szigorítását kéri, nem pártolják, mert a gazdasági cselédtörvény módosítása ugyanis folyamatban van, ellenben Temes és Fehérvármegyének a szociális mozgalmak (aratósztrájk) megakadályozását kéri felíratát tárgyalják, ugyszintén Kozsmezgyének a 8 hetes üszök vágatásának eltöltését sürgető felíratát. Végül Oláh Miklós indítványára elhatározták, hogy kéri fogják a vármegye közgyűlését, írjon fel a képviselőházhoz, hogy a sáskák vagy elemi csapások által pusztított legelőkért is részesülhessenek a tulajdonosok adóelengedésben.

**Leütött béresgazda.** Tiszacsegéről írják, hogy ott Szabó Ferenc kismajori béresgazdát leütötte B. Fodor János kisújszállási illetőségű kecsképusztai gulyászmadó, mert Szabó állítólag, mikor a

Völgyesbe ment szántani, a gulyáját szétzavarta. A súlyos tölgyfabottal háromszor vágott a fejébujára a nagy mérgű gulyás a béresgazdának, aki véresen bukott az utszél porába.

## A VÁROSHÁZARÓL

**Személyi hír.** Oláh Károly tanácsnok tegnap délben Budapestre utazott.

**Köveny javaslata a tanács előtt.** A teljes tanácsülés november 9-én fog a Hortobágy hasznosítás kérdésével foglalkozni a Köveny Domokos javaslata alapján.

**Helyettesítés.** A nagybeteg Csóka Samu adóügyi tanácsnok helyettesítésével a tanács Varga Károly tb. tanácsnokot bízta meg, aki ma veszi át az adóügyosztály vezetését.

**Jog- és pénzügyi bizottsági ülés.** A város jog- és pénzügyi bizottsága a jövő héten, hétfőn, kedden és szerdán délután 3 órakor tart ülést.

**Debrecen jövedelmi adója.** Az adókieltevő bizottság Debrecen városára is kiróta az adót a vállalatok után. A város fizetni fog a szeszüzlet után 2054 korona, a gázgyár után 5004 korona 50 fillér, a téglagyára után 706 korona 35 fillér, a sátorjövédelen után 566 korona 99 fillér, a jéggyár után 168 korona adót, a nyomda és mázsálás után nem fizet adót, mert azután nincs jövedelme. Ha a közvilágításért nem fizetne a város a saját vállalatának, akkor azután se róvnák meg jöv. adóval. Hanem okosabb volna kimutatni a való tény, hogy a város ezen vállalatára is ráfizet, akár a nyomdára? Igen ám, de akkor a jutalékok-ostyalékok nem lehetne ez évi mérlegbe illeszteni. Itt is meg lehetne sok ezer koronát takarítani.

**Mester és tanonoképző tanfolyam.** A városházán ma délelőtt 9 órakor tárgyal a polgármester Vigh Albert iparoktatási főigazgatóval a Debrecenben létesítendő mester és tanonoképző tanfolyam ügyében.

**Téli legelő.** A régi téglavetőt a tanács tegnap a téli hónapokra birkalegelőnek Kertész Jánosnak adta ki 400 korona bérért.

## Bocskay István szobra.

### Szoborbizottsági ülés.

**November 25-én lesz a leleplezés.**

Alig pár hónapja határozta el Debrecen város közgyűlése, hogy Bocskay István dicsőséges szabadságharcának három százados évfordulója alkalmából a nagy fejedelm ércalakját az Emlékkertben felállítja. A határozatot a tett követte. Ennek áldozatul esett a Szabadságszobor. Az alkotási és a rombolási vágy csodálatosképpen találkoztak.

Ma szül a Bocskay-szobor alapja, a jövő héten teljesen elkészül vele Tóth András

szobrász, a ki a szobor mellékalakjaival is teljesen elkészült és azok igen sikerültek. A szobor, a mely sok év óta az ércöntő raktárában hever, mint a budapesti Bocskay-szobor kevésbé sikerült mása és most tisztítják-csinosítják. A jövő hét folyamán már itt lesz Debrecenben.

Nincs semmi akadály a leleplezésnek, a melynek határnapját november 25-ikére ki is tüzte a Bocskay szobor-bizottság, mely tegnap délelőtt 11 órakor tartott ülést a városháza kis tanácstermében Weszprémy Zoltán főispán elnökle alatt. Jelen voltak az ülésen Kovács József polgármester, Oláh Károly és Szabó Kálmán tanácsnok, Roncsik Lajos főszámvevő, Aczél Géza főmérnök, Varga Károly, Koncz Akos és dr. Boldisár Kálmán tb. tanácsnokok, dr. Tüdős János, Simonffy Emil és Bakos Tibor bizottsági tagok.

Az első terv, hogy november 11-én történjék a leleplezés, dugába dőlt, mert senki sem állt érte jót, hogy a Bocskay-szobor a kitűzött időre felállítható lesz, lévén az időjárás is megbizhatatlan. Eddig is 2-3 napot vesztettek az esős időjárás miatt. A bizottság hosszas vita után abban állapodott meg, hogy a leleplezést november 25-én, vasárnap délelőtt 10 órára tüzi ki. A szobor alapzat-építésének ellenőrzésével a főmérnököt bízták meg, akinek kiadták a szerződést és a Bona Fortunato panasztát.

Miután az ünnepély rendezésére a Csokonai-kör is bizottságot küldött ki, e bizottságba Oláh Károly tanácsnokot és Aczél Géza főmérnököt küldték ki, az elnökséget pedig megbízták, hogy a meghívókat bocsassa ki. A leleplezés teljesen helyi jellegű lesz; külön meghívót kapnak: a tiszántuli ref. egyházkerület, Hajdúvármegye, a hajdu-városok, az egyházak, Debrecen város és Hajdúvármegye kerületeinek országos képviselői, a debreceni egyletek és testületek. A debreceni ref. egyház lelkészi kara már jelezte, hogy a leleplezésen testületileg vesz részt.

A legközelebbi ülést november 13-án tartja a bizottság. Akkorra már megállapítják az ünnepély sorrendjét is.

## SZÍNHÁZ

**A mai előadás.** Ma, szerdán este a Kis herceg operett kerül színre.

**Asszony.** Porzolt Kálmán Asszony című színművét holnap mutatja be a színház drámai személyzete. Az előadáson jelen lesz a szerző is.

**A Kaszinó páholyát** bérbeadni kívánja. Érdeklődők Bodnár Géza titkárhoz forduljanak.

Waskályhák, Buzler és DAVID vaskoreskésésében  
Debrecen, Piac-u. 7. sz.

Földszinti családi páholy két hónapra kiadta. Értekezhetni Bodnár Géza úrnál, Első Takarékpénztár.

## Betörők a főtéren.

### Kifosztott uri lakás.

Debrecen, november 6.

(Saját tudósítónktól.) A rendőrség tegnap óta nagyobb szabású betörés ügyében indította meg a nyomozást, melyet vakmerő tettek egyik általánosan ismert orvos, Nagy Kálmán ellen követtek el. Értékes holmit és különféle ékszereket vittek el. Az ellopott tárgyak értéke meghaladja az 500—600 koronát.

Dr. Nagy Kálmán, aki a Piac utcán lévő Szalay-féle házban lakik, pár nap óta távol volt a városról. A betörők ezt az időt használták fel arra, hogy az orvos lakását kifosszák. Alkulcs segítségével kinyitották a szobába vezető ajtót, hol aztán mindent felforgattak. A szobában nem maradt egy butor érintetlenül, mindent elmozdítottak a helyéről, hogy mentől több értékes tárgyat kerítsenek elő. A betörők azután ismét bezárták a lakást és távoztak.

A betörést tegnap dr. Nagy Kálmán fedezte fel, aki szobájába lépve, meglepetve látta azt a nagy felfordulást, amit a betörők rendeztek ott. Ez a felfordulás aligha történt meg zaj nélkül és mégis az udvarban senki sem hallott semmit, nem is sejtették, hogy ott történt valami. Dr. Nagy Kálmán az esetet nyomban bejelentette a rendőrségnél, ahonnan egy ügyes rendőrbiztost küldtek ki, aki nyomban megkezdte a nyomozást.

## UJDONSÁGOK.

\* **Személyi hír.** Sáfrány Lajos, a nagyváradai ev. ref. tanítónőképző intézet igazgatója Debrecenben időzik.

\* **A Debreceni Dalegyelet** csütörtök esti hangversenye, a közbejött igen fontos ok miatt nem mint jelezve volt, 9 órakor, hanem pontban fél kilenc órakor kezdődik. E csekély változtatást, — az érdekek összeegyeztetése tette szükségessé, melyet a dalegyelet hangversenye iránt érdeklődő m. t. közönség bizonynyal méltányolni fog. Az elnökség.

\* **Eljegyzés.** Kada Lajos es. és kir. huszárhadnagy eljegyezte özv. A. Kretzshmar magánzó egyetlen leányát, Szuzannát Drezda-Potschappelből.

\* **A magyarországi munkások rokant- és nyugdíj-egyletének** debreceni fiók-egylete e hó 4-én, vasárnap tartotta rendkívüli közgyűlését a tagok szokatlan érdeklődése mellett. A kereskedelmi- és iparkamara tanácstermében folyt le a gyűlés. Mint már említettük, a megboldogult dr. Wolafka Nándor v. püspök örökét töltötték be az egyletnél, ki védnöke volt a fiók-egyletnek. Megválasztották Szávay Gyulát.

\* **Békéltető ülés.** Az ipartestület békéltető bizottsága ma délután az ipartestület tanácstermében ülést tart. Az ülésen a mesterek és a segédek közt felmerült vitás ügyeket fogják lehetőleg békés uton elintézni.

\* **Fetszer püspök Debrecenben.** Fetszer Antal nagyváradai püspöki helynök tegnap Debrecenbe érkezett s a plébániára szállt, ahol Gróh Ferenc vendége. A püspöki helynök a debreceni plébániát adta át Gróh Ferencnek. Ma Furtára mentek, ahol a debreceni kisprépostság birtokát adja át hivatalosan a püspöki helynök Gróh Ferencnek. Fetszer püspök Furtáról Váradra megy, de szombaton újra Debrecenbe érkezik, hogy másnap, vasárnap Gróh Ferencet beiktassa új méltóságába.

\* **Halálozás.** Néhai Polgár özv. Bihari Jánosné szül. Balogh Juliánna asszony folyó hó 6-án, d. e. fél 12 órakor, életének 68-ik, özvegyiségének 11-ik évében, hosszas gyengélkedés, de különösen 5 napi súlyos betegség után elhunyt. Kedves halottunk hűt tetemei, folyó hó 8-án, délután 2 órakor fognak az ev. ref. egyház szertartása szerint, a Homokkert I. járás 3. számú házuktól, a Kistemplomban tartandó gyásza után a Kossuth-utcai temetőben levő családi sírboltban örök nyugalomra tételni. Mely végtisztességtételre rokonainkat, barátainkat és jó ismerőseinket s omorodott szívvvel meghívjuk. Hálás gyermekei: Bihari Juliánna férjével Györi Mihályval, Lajos, Misi és Piroska gyermekeivel. Bihari Mária özv. polg. Boros Józsefné Mariska és Róza gyermekeivel. Bánatos anyja: özvegy Balogh Ferencné született Kádár Juliánna. Násza: özv. Polg. Györi Mihályné szül. Kerek Juliánna. Testvérei: Balogh Zsuzsánna férjével polg. Vásári Józseffel. Balogh Eszter férjével polg. Balaskó Jánossal. Balogh Róza férjével polg. Nagy Istvánnal. Polg. Balogh István nejevel Györi Máriával és gyermekeivel. Balogh Erzsébet férjével Katona Józseffel és gyermekeivel. Balogh Teréz férjével polg. Debreczeni Józseffel és gyermekeivel. Valamint számos rokon nevében is. — A temetést Gebauer K. temetk. intézete (Kossuth-utca 1. szám, városház-épület) rendezi.

\* **Csokonai-ünnepély.** A főiskolai ifjuság fáradhatlanul buzgólkodik nagyjaink emlékének minél méltóbb formában való áldozásra. A napokban tartandó Rákóczi-ünnepélyét követőleg a jövő héten Csokonai Vitéz Mihály emlékére rendez impozáns ünnepélyt. Az ünnepély műsorának egyes számait meglepetésnek szánta a rendezőség, majd csak az ünnepély előtti napokban óhajta elárulni. Annyi azonban bizonyos, hogy oly fényes műsoru ünnepély, mint a szóban forgó Csokonai-ünnepély lesz, csak nagyon ritkán van. Ennek tudható be az az érdeklődés, melylyel mindenféle találkozik az ünnepély.

\* **Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be a helybeli anyakönyvi hivatalnak: Friedmann Jakab izr. 2 hónapos, Szabó Juliánna ev. ref. 9 hónapos, Neumann N. izr. 3 napos, Ujvári Lőrinc ev. református 5 éves.

\* **Katonai felülvizsgálat.** A Debrecenben szervezett állandó vegyes felülvizsgáló-bizottság tegnap délelőtt ülést tartott a Pavillon laktanyában, a hol a polgári elnöki tisztet Weszprémy Zoltán főispán töltötte be s polgári orvosként dr. Bruckner Ernő városi tb. főorvos működött. Katonai részről gróf Marenzi vezérőrnagy és gróf Zedwitz huszárezredes elnökölték. Huszonöt katona állott a bizottság elé, a kik közül hatot véglegesen, a többit pedig jelenleg alkalmatlannak nyilvánították. Egy reklamáló apát keresetképtelennek találtak s így hadkötelessé a szolgálattól fel fog mentetni.

\* **Az adófelszólamlás.** A debreceni pénzügyigazgatóság egész területén (Hajdúvármegye és Debrecen város) befejezte a III. osztályu adókiivetést, amely ellen az adófelszólamlási bizottsághoz lehet felebbezni, amely már meg is kezdte működését Hajdúvármegye kistanácsstermében. A bizottság elnöke Szilágyi Imre ügyvéd, helyettes elnöke Des Combes Henrik, tagjai Juhász Ignác Debrecen város, ifjabb Mórincz Pál Hajdúvármegye részéről, a kinostár részéről Kontsek Géza és Komlóssy Lajos kereskedők, Tóth Kálmán iparos és Horváth István gazdálkodó. A központi járásban már befejezte a bizottság működését; a pénzügyigazgatóságot Tersánszky Gusztáv segédtitkár képviselte. Most a Hajdúböszörményi járás adófelszólamlásait tárgyalják; a pénzügyigazgatóság képviselője Lencsés István segédtitkár. Legutoljára kerül a sor Debrecenre, ahol a pénzügyigazgatóság képviselője Nagy Győző pénzügyi titkár lesz, akinek páratlan tevékenysége ritka tapintattal párosult.

\* **Felolvasó-est.** A róm. kath. főgymnázium dísztermében esütörtökön délután 5 órakor tartják meg az e téli második felolvasó estét, melynek műsora oly ügyesen van összeállítva, hogy a folytonos sikerekhez szoktatott közönség is ismét igen érdekesnek ígérkező estnek nézhet eléje. Az estnek egyik fénypontja lesz bizonyára Lónyay Piroska urleány, szintársulatunk szürett énekesnőjének éneke, ki először szerepel ezen felolvasó estéken s bizonyára ép oly fényes sikert fog aratni itt is, mint aminő fényes diadalokat arat a színpadon. Albert Lujza urleány, a kitűnő zongoraművész művészi játéka már ismert e közönség előtt s őszinte örömmel fogadja a mesteri előadást. A férfi szereplők Varju János, Ertler Jenő, mind oly kitűnő erők és szellemes felolvasók, hogy nevük teljes biztosíték a legnagyobb sikerhez. Az alábbi program különben bizonyos bizonyítéka annak, hogy a rendező bizottság most is ügyesen válogatta meg a szereplőket s ismét érdekes s kellemes estét nyújt halás közönségének. Ezen felolvasó este, melynek műsorát alább közöljük, jegyek válthatók Mihalovits Jenő gyógszertárában. Ülőhely ára 50 fillér, állóhely 30 fillér. A november 8-iki „felolvasó-est” műsora a következő: 1. „Fantasia” Weber C. M. „Oberon” című operából. Irta: Favarger R. Zongorán előadja Albert Lujza urleány. 2. Magánjelenet „A király mulat” című színműből. Előadja Ertler Jenő. 3. „A komikum Shakespeare tragédiából”. Irta s felolvassa Varju János kegyesrendi tanár. 4. „Párisi történetek”. Éneklő Lónyay Piroska urleány. 5. „Képek a jövőből”. Irta és felolvassa Than Gyula.

**A ki** fiának pályája kezdetén, pénzt akar adni. leányát gond nélkül akarja kiházásítani. önállóítani akarja magát házat földet akar szerezni olcsó kényelmes lefizetésre öreg napjaira betegsége nem akar másra szorulni, Debrecen. Piac-utca 42. szám. Lamprecht palota.

idején gondoskodjék és lépjen be a

**Népsegélyző Bank**

m. sz. most alakuló II. évtárs. tagjai sorába erejéhez mérten heti befizetés

**\* A kereskedelmi alkalmazottak táncestélye.** A kereskedelmi alkalmazottak szakszervelete f. évi december hó 1-én, szombat este egyesületük fennállásának egy éves évfordulója alkalmából az állásnéküli kereskedelmi alkalmazottak segélyalapja javára, tombola játékkal egybekötött kedélyes táncestélyt rendez a Korona tánctermében. A meghívókat a napokban szétküldik.

**\* Újabb ásatások.** A városi muzeumi bizottság meghagyásából a jövő héten Zoltay Lajos muzeumőr folytatni fogja a határban megkezdett ásatásokat.

**\* Festőművészek Debrecenben.** Két kiváló festőművész érkezett Debrecenbe. Zala Rezső és Fleischer Henrik. Nem is ismeretlenek már Debrecen intelligens közönsége előtt. Pár év előtt nyolc hónapot töltöttek városunkban s ezen idő alatt számos előkelőség arcképét művészileg festették meg. Most is néhány hétig maradnak városunkban s ez idő alatt fénykép, vagy természet után festenek életnagyságu olaj, pastell, akvarell képeket, vagy javítanak régi olajfestményeket. A bizalom a multban is azért volt nagy hozzájuk, mert csak teljesen kifogástalan kivitel után fogadják el a díjazást. Műtermük a Piac-utca 61. sz. Fischer-féle házban van, a hol kiállítást is rendeznek műveikből.

**\* Eljegyzés.** Mayer Jenő a debreceni kereskedői kar közületeben és nagyrabecsülésben álló tagja boldog vőlegény. Tegnapielőtt jegyezte el a bájos és nagyműveltségű Bosznay Ilona kisasszonyt. Az eljegyzéshez a rokonok, barátok jóismerősök és kiterjedt rokonság őszinte szerenosekivánatai fűződnek.

**\* A debreceni nőegylet december 15-iki ünnepe.** A debreceni jótékony nőegylet december 15-ikén az Arany Bika dísztermében szicíliai tengerparti ünnepélyt rendez. A díszletezés ez alkalommal a tengeret a szicíliai vidékkel fogja ábrázolni csónakokkal stb. stb. Szicíliai népviseletben festői csoportok vonulnak fel, virág- és gyümölcsárusok, mindannyian szicíliai kosztumokban. Az ünnepélyes felvonulások után társasvacsera lesz a díszteremben, utána pedig tánc reggelig. A nőegylet 40 tagból álló mulatság rendezőbizottsága, élén Fráter Erzsébet urhölgygel, a nőegylet alelnökével, páratlan buzgalmat fejt ki a siker érdekében. A nőegylet ez alkalommal külön meghívót nem küld szét. A belépő-díj csekély. Páholy-jegy 12 korona, személy-jegy felnőtteknek 3 korona, gyermekeknek 1 korona. A szicíliai ünnepség rendezése ügyében f. hó 4-én tartott ülést a mulatság-rendezőbizottság, melynek minden egyes tagja nemcsak megjelent az ülésen, hanem a kiosztott teendőket el is vállalta. A siker tehát elmaradhatlan, ami önként érthető ott, ahol annyi nemes szív és buzgó kéz szorgoskodik. Az eddig még nálunk ismeretlen ünnepség iránt már is nagy az érdeklődés. Minden az ünnepségre való felvilágosítást szívesen ad Fráter Erzsébet urhölgy, a mulatság rendezőbizottság elnöke.

**\* Azen iparos segédek, kik a továbbképző tanfolyamban résztvenni akarnak, jelen kezdenek kedden és pénteken este 7 órától 9 óráig, legkésőbb vasárnap d. e. 8 órakor az állami főreáliskolában. A tanfolyam igazgatósága.**

**\* Nyilvános nyugtázás.** A Debreceni Kereskedői Ifjak Dalkörének e hó 3-án a Bikában tartott hangversenyén felülfizetni kegyesek voltak: Sesztina Jenő ur 10 K, Stern György és Steinbach Sándor urak Bécs 8—8 K, Gelbmann és Klein cég 5 K, Trigárszky Emil, Winkler Márton, Schreiber Károly Bécs, Gabányi Árpád urak 2—2 K. Fogadják ez uton is nemes cselekedetükért a dalkör halás köszönetét. Az elnökség.

**\* Póttartalékosok kártalanítása.** Az 1905. évi ujongozás elmaradása miatt tényleges katonai szolgálatra behívott és bevonult, Debrecen város területén tartózkodó póttartalékosok összeírása megtörténvén: a vonatkozó kimutatás a városháza oszlopán (Piac felőli rész) levő „Katonai hirdetés” feliratu táblán, 8 napi közszemlére kifüggesztetett. Ezen kimutatásban foglalt adatok ellen e hó 19-éig bezárólag észrevétellel bárki, a segély megtagadását javasoló vélemény ellen pedig az érdeklélt póttartalékos, illetőleg családtagja felszólalással élhet. Azok a póttartalékosok, kik nem feleségük és saját gyermekeik elartásával voltak terhelve, de a segélyezésre különös méltánylást érdemlő viszonyok alapján igényt formálhatnak, ugyancsak a fennebbi határidőig — megokolt és okmányokkal felszerelt folyamodványt nyújthatnak be, az összeírást teljesített katonai és illetőségi ügyosztálynál: városháza, keresztépület, emeleti rész, 17. sz. ajtó. Debrecen, 1906. november 5. A városi tanács katonai és illetőségi ügyosztálya.

**\* Sívágó cimborájának mondta magát.** Ma éjjel 1 óra után a rendőrség egyik besugója bejelentette, hogy Sívágó János egyik cimboráját szolgálatja kezére. A rendőr bevitte a toprongyos embert. Elmondta, hogy Kelemen Antal 37 éves mikepércsi ember, már 9 esztendőtt töltött a börtönben, Debrecen területéről mindörökké kitiltották. A mikepércsi magyar dícskedett, hogy Sívágó cimborája, de ez aligha valószínű, mert világeletemben csak csipész volt, a „vácsékiáltást, durranást” nem sziveli. (Nem gyilkos, csak tolvaj.) Lezárták, majd ma, ha kijózanodik, kihallgatják.

**\* Bankett a dohánygyári igazgató tiszteletere.** Puskás Károly, a debreceni dohánygyár igazgatója az utóbbi napok támadásai után részben a vizsgálat eredményével, részben a tisztikar bizalmának és ragaszkodásának demonstrálásával fényes elégtételeit kapott. A vizsgálat tudvalevőleg konstataulta, hogy az igazgatót minden alap nélkül érte a támadás; a tisztikar pedig bebizonyította, hogy ragaszkodással és szeretettel viseltetik hozzá. Tegnapi este a Bika szálloda éttermében bankettet rendezett a tiszteletere, ahonnan a gyár egyetlen tisztviselője s altisztje sem hiányzott. Borsovay Benedek köszöntötte fel először, hangsúlyozva a szeretetet, amelylyel a tisztikar iránta viseltetik, elítélve a jogtalan támadást, amely méltatlanul érte az igazgatót éppen a munkások részéről, akiknek igaz jaakarója volt. A tisztikar nevében a humánus főnökre ültette poharát. Kovács György az altisztikar nevében meleg szavakban, lelkesedéssel méltányolta az igazgató érdemeit. Lóv György tartalmas beszédben hangsúlyozta ragaszkodásukat. Gáspár Imre szerkesztő a nyomtatott betűket a katonákhoz hasonlította. H. hivatott kapitány vezeti őket, diadalt aratnak, de ha a köpenieki kapitány irányítja, fiasok szenvednek. Dr. Gáspár Géza azt hangsúlyozta, hogy a dohánygyári munkásság zöme nem ért egyet a röpirattal s mint a tisztikar, szereti, tiszteli és nagyrabecsüli igazgatóját. Ezalatt künn az udvaron mintegy hatvan munkás a Marseillest énekelte, amire a tisztikar állva énekelte el: „A nagy világon e kívül, nincsen számodra hely... Áldjon, vagy verjen sors keze, itt élned, haldod kell!...” A társaság ezután még sokáig együtt maradt és sürűn éljenezte Puskás Károly igazgatót.

**\* Pincetűz.** Schwartz Vilmos Szalkai-utcai butorgyárának pincéjében az ott felhalmozott forgács kigyuladt tegnap délelőtt és elégett. A tűzoltóság a tüzet másfél óra alatt tudta csak elfojtani. A kár jelentékeltelen.

**\* Besurranó tolvajok.** Érzékenyen megkárosította két cigánygyerek Szinetár Sámuelét. Lakása ajtaját csak egy pillanatra hagyta nyitva, ez alatt a két cigánygyerek a szobába surrant és a szekrényben talált arany órát, gyűrűt és arany medált. Összesen 140 korona értékben ellopták. A két cigány fiút a rendőrség kinyomozta és elfogta.

**\* Elveszett egy fehér, sima szőrű, sárga feju vizsla.** Megtaláló méltó jutalomban részesül a tulajdonosnál, Tóth Gyula cégnél.

**\* Meglopott szatóc.** Bessenszky Kálmán szatócának volt egy kedvenc pipája, melyet állandóan az üzletében, a szeme előtt tartott. A pipa testvérek közt is megérte a száz koronát. Ez a kedvenc tárgya most eltűnt, valaki ellopta. A tolvajt a rendőrség keresi.

**\* Komáromi M. műhangszerkészítő e hóban Piac-utca 62. szám alatt, Szent-Anna-utcaóval szemben hangszer- és zongora-főüzletet nyit.** Fővárosi mintára borendezett üzletét ajánljuk a nagy közönség szíves figyelmébe. Fióküzlet József kir. herceg-utca 2., saját ház, Bika szálloda mellett. A Piac-utcaon levő 49. sz. alatti zongoratermetet a két üzletbe helyeztem át.

**\* Női és leányfelöltők legnagyobb választékban, legszebb kivitelben, feltűnő olcsó árak mellett kaphatók Halmágyi Sámuel utóda cégnél, Debrecen.**

**\* Pühs, bőr, selyem ajándék dísz tárgyak, könyvkötések, passepartoutok, táncrendek, rendezőjelvények stb. Antalfynál készülnek, városházzal szemben.**

**\* Legszebb téli árak, u. m. jó mosé barchetek, flanellek, fépösztok, továbbá paplanok, flanel takarók; szoba és lópokrócok, valódi Jäger alsóruhák, harisnyák Kardos László vászon és menyasszonyi ke-lengye üzletében. Debrecen, Kossuth-utca 9. szám. Határozott ár. Alapítattott 1881.**

**\* Kifűnő szabásu férfi divatingek 1 frt. 75 kr., 2 frt. és 2 frt. 50 kr. Feketénél.**

**\* Szűcs árak, minden szőrme minőségben, figaró, kabát, bunda, gallér, boa, karmantyú, gyermekgarnitúra legnagyobb választékban, legolcsóbb árban Halmágyi Sámuel utóda cégnél, Debrecen.**

**\* Szabó Béla miskolci piperezszappangyáros kiváló minőségű mosdószappannal alulirotnál állandóan kaphatók. Nemesek a hirdett s általános kedvelt pármái ibolyaszappant, hanem az összes többi szappankészítményeit raktáron tartom s azok 20 fillértől kezdve kaphatók. Az országos híru Szabó-féle gyermekszappan Debrecenben egyedül nálam kapható. Rácz Hermann Angyal-drogueriája, Debrecen.**

**\* Gyermekruha különlegességek nagy választékban raktárra érkeztek Halmágyi Sámuel utóda céghez, Debrecen.**

**\* Valódi angol cilinderek 14 és 18 korona Feketénél.**

## TÁVIRATOK

### Kiegyezési javaslatok.

Bécs, nov. 6. Az osztrák és magyar bizottságok 3 albizottságot küldtek ki, hogy a szabaddalmi és védjegy, a fogyasztási adók és az államadósságok ügyében a tárgyalásokat folytassák.

**A legjobb, a legolcsóbb és a legtartósabb cipők csakis Elfenbein és Klein cégnél Fischer-palota kaphatók.**

Megrendelések eszközöletnek.

Vasutasok 10 százalék engedményt kapnak.

**Nagy előléptetések.**

Budapest, nov. 6. A belügyminiszteriumban nagyobb szabású előléptetések lesznek, amelyeket a hivatalos lap legközelebbi száma közöl.

**Ottó főherceg temetése.**

Bécs, november 6. Ma délután 4 órakor temették Ottó főherceget, az uralkodó unokaöccsét hivatalos pompával. A temetést menetben az osztrák és magyar miniszterek is részt vettek. A koporsót az unalmas szertartások után helyezték el a kapucinusok sírboltjában. A temetés még a császárváros lakosságát is hidegen hagyta. Justh Gyula házelnök el se ment a temetésre.

**Az I. Ferenc politikája.**

Bécs, nov. 6. Az udvari körökből kiszivárgott hírek szerint a legutóbbi, közös miniszteri válságokra vonatkozólag az uralkodó félreértést nem tűrő hangon jelentette ki, hogy első sorban is az ő politikája I. Ferenc politikája. Ennek a politikának az a célja, hogy az alkotmányos Magyarország jogai tiszteletben tartassanak és a magyar törvényhozás függetlenül működhessen a két állam javára. A létszámemelés elvesztette aktuális jellegét, ennél sokkal sürgősebb a gazdasági kiegyezés.

**Mit tárgyal a Ház?**

Budapest, nov. 6. Az e hó 23-án összeülő delegáció elnapolja bizonytalan időre tárgyalásait s ezalatt a képviselőház Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter javaslatait tárgyalja le. A jövő évi költségvetés tárgyalására csak újév után kerülhet a sor. A kormány decemberben három hónapi indemnitást fog kérni.

**Kártyázás miatt öngyilkos.**

Budapest, nov. 6. A baccarat-játék egyre-másra szedi áldozatait. Ma Hirschenbaum Gusztáv gazdag cserépfedő-vállalkozó lett öngyilkos a kártyaveszteség miatt. A szerencsétlen a Józsefvárosi kaszinóban szokott rá a játékra és bár már a tönk szélére jutott, nem tudott a bűnös szenvedélytől szabadulni. Ma reggel átment Budára a városmajorba, ott az egyik padon halántékon lőtte magát és szörnyet halt. A zsebében bankutalványt találtak e felírással: Nevem Hirschenbaum Gusztáv, lakásom Bezerédy-utca 10. szám.

**Bizottsági ülés.**

Budapest, november 6. A képviselőház pénzügyi bizottsága ma délután tárgyalta a külkereskedelmi statisztikáról szóló törvényjavaslatot, amelyet Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter javaslatára a bizottság az Ugron Gábor, Sággy Gyula és Földes Béla módosításaival el is fogadott.

**Öngyilkos papjelölt.**

Brassó, nov. 6. Hogo Péter főgimnáziumi tanár, mert Nagyszébenben a theologián az ev. papi vizsgán megbuktatták, főbelőtte magát.

**Megcsufolt féltékenység.**

Budapest, nov. 6. Newyorkból írják: Pár év előtt Pensylvániában féltékenységi dühében agyonlőtte ártatlan barátját egy szép asszony. A feldühödött nép meztelenre vetkőztette, ládába tette és addig verte, míg belehalt. — A tetteseket az igazságos bíró 10—10 dollára büntette.

**A mentelmi bizottság határozata.**

Budapest, nov. 6. A mentelmi bizottság tegnapi határozata óriási feltűnést keltett a politikai körökben. Kossuth és Polónyi miniszterek ma érkeztek Kálosy József előadóval és tudtára adták, hogy a képviselőháznak meg kell változtatni e határozatot, mert az politikailag meg nem állhat. Nagy kérdés azonban, hogy az elégtételt áhító függetlenségi és 48-as párt leszerel-e?

**Az oláh követ mandátuma.**

Budapest, nov. 6. A szolnokdobokavármegyei nagyilondai kerületben Mihályi Tivadar oláh nemzetiségűt választották meg. Az alkotmánypárti Farkas János pártjának kérvényét ma kezdte tárgyalni a kuria. A kérvényező meghatalmazottja azzal vádolja Mihályit, hogy személyesen etetett-itatott, vesztegetett. A kuria a tárgyalást holnap folytatja.

**Negyedmillió kártyaveszteség.**

Budapest, nov. 6. Herczmann Jenő, az ismert milliomos fia, a lipótvárosi kaszinóban negyedmilliót veszített baccarat-játékon. A fiatal ember kiszökött Amerikába.

**Végzetes nászéji eset.**

Páris, nov. 6. Bertillon kereskedő a nászlakomája után mámoros állapotban ment a lakására, de emeletet tévesztett és idegen lakásba nyitott be, a melynek megriadt lakója revolvért rántott és lelőtte. Sérülése életveszélyes.

**Az orosz vértanúk avatása.**

Hamburg, nov. 6. Ide érkezett jelentés szerint Pétervárott a Péter-Pál erődben kivégeztek felségsértésért három, varsói egyetemi tanárt.

Kronstadt, nov. 6. Két viruló, szép diákkisasszonyt, mert bombát találtak náluk, ma agyonlőttek. — A halálos ítélet akasztásra szült, de nem akadt hóhér, aki a két szép teremtetést kivégezze. Így katonákkal lövették le őket.

**Zsidók kiutasítása a pétervári egyetemről.**

Pétervár, nov. 6. A városkapitány közlésezi, hogy a zsidó rendkívüli egyetemi hallgatók ezentúl nem kapnak igazoló jegyeket a Péterváron való tartózkodásra. Ki fogják őket utasítani Pétervárról, de a már befizetett leckepezéseket visszakapják.

**Magda.**

(Folytatás.)

Magda el is mondta miképen képzei, hogy tervét siker koronázza. Azután magára maradt, hogy a kastélyban kedve szerint rendezkedhessék. Károly bácsi pedig János

után ment, mert még mindig nem felejtette el, amit az öreg hajdu, a Rágoldiak hűséges cselédje akkor mondott, amikor Magdánál voltak.

Nagy nehezen a park hátulján talált rá.

— János, kenddel fontos beszédem van, — kezdte az öreg.

— Parancsoljon nagyságos uram!

— Miért állította kend olyan bizonyosan, hogy a Magda édes anyját igaztalanul vádolták meg. Tud kend valamit?

— Mindent nagyságos uram! Ha akarja, most már beszélhetek. Itt az ideje. Jóságos angyal volt a nagyságos asszony, aki hűséges, igaz szeretettel vonzódott mindig a nagyságos urhoz. Angyal volt. Én mondom nagyságos uram.

— Folyt. köv. —

**Meghívás.**

A „Debreceni Kereskedelmi Csarnok”

t. tagjai

1906. november hó 25-ik napján d. u. 2 órakor a Csarnok helyiségében

megtartandó

**rendes közgyűlésre**

tisztelettel meghívotnak.

Tárgyak:

A választmány jelentése, az évi számadások beterjesztése és a felmentés fölötti határozathozatal.

2. A jövő évi költségvetés megállapítása.

3. Tagok részéről benyújtott indítványok.

4. Számvizsgáló bizottság kiküldése.

5. A választmányból kilépő tagok helyüknek alapszabályszerű betöltése.

Az elnökség.

**Őszi és Téli ujdonságok!**

Kosztüm és Ruha szövetek

Velezek, Barhetek.

Selyem és Szövet

**BLOUZOK**

nagy választékban

**KONTSEK KORNÉL**

női és uri divatruházában

Debrecen, Kossuth-utca 1. szám.

Minták kívánata készséggel küldetnek.

**Kiadó**

két bolt, egy nagy és egy kisebb, alattok igen száraz pincerakáttárral, akár együtt, akár külön-külön (most a Korona Takaré- és Hitelszövetkezet helyisége)

**1907. május 1-re**

Piac-utca 6. számú háznál — Értekezhetni az emeleten lakó tulajdonossal.

Vásároljunk

jó árú

olcsó árban

**Asztalos József**

női divat áruházában Debrecen,

Kossuth-u, 4 sz.

Hazai és angol kezműk a legszebb kivitelben kaphatók.

## Belépési felhívás.

A Debreceni Leszámló Bank, mint szövetkezet Debrecenben megalakult és működését 1907. évi január hó 1-én Piac-utca 49. szám alatti helyiségében megkezdi. Célja, hogy tagjait heti befizetések által takarékoságra buzdítsa;

és hogy tagjait könnyen visszafizethető olcsó kölcsönökkel segítse. Tagja lehet mindenki, a ki hetenként legalább 40 fillér befizetésre kötelezi magát. — De kiki tehetségéhez képest többet is befizethet.

Az ilykép befizetett összeget a 6 évig tartó évtársulat lejárta után az intézet mindenkinek kamataival együtt egy összegben visszafizeti, de ezenkívül az illető még befizetése arányában az intézet haszoneredményében is részesül.

Kiki annyit fizessen hetenként, a mennyit épen minden nehézség nélkül tud fizetni és akkor csodálkozni fog, hogy 6 év után az ilyen észrevétlen befizetések milyen nagy összegre gyűlnek fel.

Aki hetenként 40 fillért fizet, az 6 év után csak tőkében 134 kor. 80 fillért kap vissza. Aki hetenként 80 fillért fizet, az 6 év után csak tőkében 249 kor. 60 fillért kap vissza.

Aki hetenként 2 koronát fizet, az 6 év múlva csak tőkében 624 koronát kap vissza. Aki hetenként 4 koronát fizet, az 6 év után csak tőkében 1248 koronát kap vissza. Aki hetenként 5 koronát fizet, az 6 év után csak tőkében 1872 koronát kap vissza.

Aki hetenként 8 koronát fizet, az 6 év után csak tőkében 2496 koronát kap vissza. Aki hetenként 10 koronát fizet, az 6 év után csak tőkében 3120 koronát kap vissza. de ezenkívül még ezen összeg kamatait és a haszoneredményből reá eső részt is megkapja.

Ha pedig időközben kölcsönre volna szüksége, a befizetett összeg 9/10-ed részét bármikor visszakaphatja kölcsönként.

Ezenkívül intézetünk könnyen visszafizethető olcsó kölcsönt nyújt mindazoknak, kik tagjai sorába belépnek és pedig vagy személyi hitelt kezesség mellett, vagy jelzálogi hitelt ingatlanra való betáblázással. Továbbá biztosítékul elfogadható értéktárgyakra is folyósít intézetünk kölcsönöket.

Mindenki annyi hitelt vehet igénybe a mennyit heti befizetésekkel 6 év alatt visszafizetni tud. — De jelzálogi hitelt ad az intézet 12 évi törlesztésre is, ugyancsak heti befizetésekkel.

A kölcsönök után előlegesen kamatot fizetni nem kell, mert a heti befizetésben már a tőketörlesztés és a kamat is bennfoglaltatik. Nem kell tehát a fizetési időt fejben tartani, a kezeseket időnként új váltók aláírásával zaklatni, mert az aláírás csak a kölcsönfelvételkor történik, bélyegmentes kötelezvényre és egyszer s mindenkorra szól.

**Minden 100 kor.** kölcsön heti 40 fillérével visszafizethető

Bizalommal fordulunk tehát Debrecen szab. kir. város és vidéke t. közönségéhez, hogy lépjenek be minél tömegesebben szövetkezetünkbe, a hol részünkről mindenkor pontosságot, méltányos és lelkiismeretes eljárást fognak tapasztalhatni.

Vidéki tagok részére szövetkezetünk a heti részletek bérmentes küldésére postai befizetési lapokat ad.

A Debreceni Leszámló Bank mint szövetkezet hivatalos helyisége 1906. évi december havától kezdve

**Debrecenben, Piac utca 40.** számú házban, a Főpostáival szemben, a földszinten lesz.

Tagul lehet jelentkezni alulírott igazgatóság bármely tagjánál. Továbbá a következő fizletekben.

Mayer Jenő fűszerkereskedésében Piac-utca és Széchenyi-utca sarkán.

Váray József fűszerkereskedésében, Piac utca és Simonffy-utca sarkán.  
Fisch Testvérek játék kereskedésében, Piac-utca 40.  
Kelt Debrecenben, 1906. évi október havában.

### AZ IGAZGATÓSÁG:

**Dr. Spitz Lipót, Szele György, Fürst Ödön,** ügyv. jogtanácsos. ev. ref. lelk. elnök nagyker. aleln.

Bárány Mór, gőzmalomtulajdonos,  
Dr. Csikos Sándor, orvos,  
Falk Ármán kefégyáros,  
Fisch Samu, kereskedő.  
Gebauer Károly, gyáros  
Dr. Kenyeres Elek, orvos,  
Kenyeres Károly földbirtokos,  
Magyarossy Ferenc dóhánybev. felügy.  
Mayer Jenő kereskedő,  
Roncsik Lajos, vár. főszámvevő,  
Sziuka István szikvizgyáros,  
Szűke Sándor földbirtokos,  
Dr. Tóby Elek városi jegyző,  
Tóth István építész,  
Váray József kereskedő.

## SZENDRŐ SÁNDOR

zongora- és hangszer készítő 8336  
ajánlja legjobb gyártmányu

zongoráit és  
pianinóit  
valamint hegedűit.

Mint a „The Gramophon and Typewriter Ltd” cég Debreczen és vidékén kizárólagos

### képviselője

ajánlom e cégnek raktáromon tartott és a jelen korban világszerte legtökéletesebbnek ismert gramaphonjait és nagy választékú lemezeit.

Mindennemű zongora és hangszerjavítást ugyszintén hangolást mérsekelt árban eszközölök. — Zongorák és pianinók jutányos ár mellett bérbe kaphatók.

Üz. othelyiség Szt.-Anna-utca 3. szám.

## SZŐNYEGHÁZ!

### Szőnyegek

Posztó függönyök

Plüs- és Selyem függönyök

Csipke függönyök

Agy- és Asztalterítők

Flanelltakarók

Butorszövetek

óriási választékban kaphatók 8701

**Bosznay J. és Társa**

szőnyegáruházában

Debrecen, Kossuth-utca 5.

## A Harmat-Créme

arozéptő és bőrpoló kenőcs,

mely teljesen ártalmatlan és sem higanyt, sem olmot nem tartalmaz, a legövidebb idő alatt megszüntet mindenféle szeplőt, májfoltot, pattanást, bőrtakát, (mitesser) s bőrbajokat. Kicsimitja a ráncosodni kezdő arcbőrt s azt fehéré, simává és üdévé teszi. — Legjobb övszer a szél és a nap befolyása ellen az arora. Nem zsiroz, tehát nappal is használható. — Hatása gyors és biztos.

Egy tégely Harmat-Créme 1 k.

Készítőhelye s főraktár

MIHALOVITS JENŐ gyógytára

Debrecen, Főpiac 31.,  
városházzal szemben.

## Szabó Lajos fia

vászon, divat és szőnyeg áruház.  
Óriási választékban kaphatók

Női és férfi téli (Jäger) alsó ruházatok.  
Szörme boák és gallérok

a legújabb formákban. 8629

### Gyapju téli kendők és sálak

olcsóbb és Himalája minőségben a világhírű P. D. jegyű, kitűnő szabásu

francia fűzők

egyedüli raktára.

Jutányos szabott árak.

Az

## Alföldi Takarékpénztár

DEBRECEN,

Piac-utca. Saját ház.

Elfogad betéteket

Takarékpénztári könyvecskére és Ökoquessám lára

Kölcsönöket nyújt

váltókra, kötelezvényekre és folyószámlákra a legelőnyösebb kamattal mellett.

Törlesztéses-kölcsönök

földbirtokokra s más ingatlanokra.

Tőzsdéi megbízások

értékpapírok vételére és eladására.

Óvadék kölcsönök

vállalkozóknak, bérliőknek és hivatalnokoknak.

Kölcsönök

tőzsdén jegyzett értékpapírokra, záloglevélre valamint vidéki pénzüstetők részvényeikre.

Értékpapírok

éropénzek és külföldi bankjegyek beváltása és eladása.

Hitelrészés

osoportheli váltók leszámítolása 8636

Kölcsönöket ad

nyugdíjkepes köztisztviselőknél 10, 15 és 20 év törlesztésre.

Beraktároz

árakat és terményeket saját raktárába és székely előleget is nyújt.

A Magyar Kir. Szab. Osztálysorsjáték főelárusító helye.

## Apró hirdetések. Levelezés.

„KOMOLY barátnénak“ levele van a kiadóban.

### Ajánlat.

ÜGYES gyári munkások állandó alkalmazást nyerhetnek, Vörösmarti-utca 6. sz. a. 9700

OKL. MASSZIRNÓ, ki Budapesten hidegviz-gyógyintézetben tanult, nagyon olcsón eljáruri házakhoz masszírozni, lakása Vigkedvü Mihály utca 20. sz.

32 ÉVES intelligens urinó kisebb földbirtokoshoz menne, kinek lelkiismeretesen bevezetné házáat jó bánásmód ellenébe. Vidékre is megy, fizetésre nem reflektál. Cim a kiadóba. 9689

KAPOSZTAS hordok kaphatók Glück Izidor fűszerüzletében Péterfia-u. 76. Egy kgr. mároni 16 kr. Egy csinos íróasztal eladó. Ugyanott egy jó családból való fiu tanulónak felvételik. 9695

EGY utcai uri lakás azonnal kiadó Csók-u. 3.

FÉHERNEMŐ mosást és vasalást elfogadok. Domokos Viktor Szappanos utca 11. 9630

HARISNYAKÖTŐ IPAR VALLALAT. Harisnyák kötése és fejelése felvállaltatik Benyás Emilnél Debrecen, Tisza palota.

HAI! HAI! Hajfonatok, parókák, hajbetétek, copfok, frizettek jutányosan, mindennemű hajmunkákat készít Bocan Ferenc fodrász, Hatvan utca 2. Kihullott haját veszek. 9409

MEGÉREDT a petróleum forrás Lindenfeld J. Jenő fűszer- és gyarmatáru nagykereskedésében, Debrecen, Rózsa-utca 8. sz. 9354

### Kereslet.

KÖNYV és papírüzletbe tanuló fizetéssel felvétetik, cim a kiadóban. 9660

HÁZISZOLGANAK felvétetik uriházhoz jó magaviseletű szolgálógény, ki szobát és ruhát takarítani tud. Teljes ellátás mellett külön szoba és kezdő fizetése 12 korona, negyedévenként 2 korona emelkedéssel egészen havi 20 KORONAIG. Cim a kiadóba. 9704

ÜGYES fiu irodába küldöncnek felvétetik. Cim a kiadóba. 9705

ÜGYES fiatal segéd azonnal felvétetik Harsányi Lajos üzletébe Kut-utca 34. sz. 9708

NŐIRUHA varrodába tanuló leánykefelvétetnek Szt.-Anna utca 9. 9702

EGÉSZ udvart keresek május 1-re lehetőleg a főbb utcán. Cim a kiadóban. 9656

HÁROM magyar szabó segédet állandó munkára keresek, heti kereset 30 korona, biztos ugy nyáron mint télen. Breznyioky Mihály szabó Hajduböszörménybe. 9646

GÓZMOSODÁ ing vasalónót felvesz. Széchenyi utca 42. Hrabéci cég.

EGY jó házból való fiu tanulónak felvétetik Pongrác Géza papírkereskedésében. 9491

### Eladás.

KÉT gázkályha eladó. Értekezhetni a Népsegélyző bankba, Piac utca 42. szám. 9644

EGY NAGYON OLCSÓ 450 holdas birtok parcellázva olcsó áron eladó, a vasuti állomás mellett. Értekezni lehet Médi Sándornál Uj-Fehértó, szállótelep. 9701

### Szövetkezetünk

második évtársulatába tagok már most főlvetetnek.

### Uj kölcsönök után

a törzsbetétek csak 1907. január 1-től fizetendők.

Egy törzsbetét 50 fillér.

Egy törzsbetét 100 korona hitelre jogosít.

### Négyéves évtársulat.

Jelentkezhetni lehet az intézet hivatalos helyiségében Piac-u. 65. (Cegély-ház).

Központi Bank m. sz. igazgatósága.

## Donogán és Somossy

Debrecen, Kistemplombazár.

## Menyasszonyi kelengye és szőnyegáruházában

raktárra érkeztek az

## Őszidivat

gyönyörű ujdonságai.

Szövetek. Blous flanellek.

Selymek. Velezek.

Óriási választék!

## ITT VAN

Zilahy és szépei, tanuskodnak a kendőző szerek nélkülözhetetlenségéről. Non plus ultrája a szépitőszereknek az **ártalmas anyagot nem tartalmazó**

## Matild-szépitő szerek, szappan stb. minden szeplőt, bőr csunyaságot levesznek az arcról. Nemfogó hajfestőt (restorer). Tessék megpróbálni, ha nem használ, árát minden kibuvó nélkül visszaadom. **Káun István** gyógyszerész, műlaboratoriuma, Laboratoire Cosmétique „Matilde“. (Alapított a hasonló névű párisi laboratorium mintájára 1895-ben Budapesten.) Gyártelep: Ungvár saját ház. Kapható Budapesten Töröknél, Debrecenben Tóth Béla gyógyszerésznél, Tisza palota és minden jobb gyógyszerertárban.

**Matild-arokénós.**

## Félix gyógyfürdő

Nagyvárad mellett

Egész éven át nyitva!

Állandó fürdővendég 8000-en felül

Berendezve téli tartozkodásra is.

A fürdőből vezető folyókák állandóan fűtve vannak, bármilyen időben meghülés veszélye nélkül lehet a kurát eredménnyel használni.

### Gyógyjavallat:

Fürdő alakjában: Csusz-, Kőszvény-, Idegzsába, Ivó gyógy mód alakjában: Máj és Epe hollyag betegségeinél, Sár-gaság s Vese kövőknel stb.

**meglepő gyógyhatás.**

Napi bérlet: melyhez reggeli, ebéd, vacsora, fűtés, világítás és fürdés jár.

I. oszt. naponta 7 k. II. oszt. naponta 5 k.

Állandó posta-távirda, helyközi telefon.

Vasut közlekedés naponta négyszer.

Prospektust bérmentve küld az

Igazgatóság.

SARG-féle darabos és folyékony

## Glicerín Szappantól

lesz a bőr fehér és üde. A Sarg-féle Glicerín Szappan mindenütt kapható. Ugy felnőtteknek mint gyermekeknek a legjobban ajánlható.

Elismerő nyilatkozatok: 2331

Dr. Hebra, Schanta, Frühwald, Carl und Gustav Breus, Schandlbauer tanároktól.

Lówy F.-nél,

Lówy F.-nél,

Lówy F.-nél,

lehet egyedül nagyon szép, divatos

## női ruhaszövetet venni.

Most érkezett: 1000 mtr. kockás Skót szövet 120 cm. széles, ezelőtt 90 krajcár, most csak 45 krajcár — 5000 méter kockás cibelin ezelőtt 1 forint, most csak 55 kr. 200 méter gyapjuszövet ezelőtt 1 rrt. 50 kr. most 75 kr.

A mai naptól kezdve egész újévig mindentéle női ruhaszöveteket 25 százalék engedmény mellett árusítom el.

Tessék személyesen fentiekéről meggyőződni.

Minden vevő 5 frt. bevásárlás után egy életnagyságu képre tarthat igényt 1 frt. 50 kr.-ért, ezen kedvezményt már más kereskedők is utánozzák, de jó képet egyedül nálam lehet kapni, a rossz kép pedig semmit sem ér.

**Ujdonságok folyton érkeznek,**

Lówy F. cég,

Lówy F. cég,

Lówy F. cég.

Vigyáz! Kékre festett kirakat!

Piacz-utca leglátogatottabb üzlete.